

红星照耀的家庭

特殊战线上的无名英雄吴德峰

吴持生

2. 安全抵达汉口

1925年因工作需要，党决定父亲以秘密党员的身份参加国民党，并当选为湖北国民党省党部执行委员，1926年北伐军占领武汉三镇后，父亲利用家庭在社会上的地位和威望，经国民党左派邓演达先生的推荐，担任了武汉公安局局长。

1927年汪精卫叛变，国民党大肆清党，屠杀共产党员，四处笼罩着白色恐怖，党组织通知父亲立即撤退，父亲根据他手里掌握的情况分析，认为他的共产党员身份并未暴露，国民党内部清党一时还清不到他头上，请求组织同意他继续坚守在岗位上，利用手中掌握的职权，为我们的党员发放护照、通行证（当时的军警外出均持护照证明身份），使得许多党员得以及时安全转移和潜伏下来。直到国民党开始清理内部排斥左派时，军阀唐生智派员接收公安局局长职务并预谋将父亲解职后秘密捕杀。父亲得知这一情报后，一面向中央请示汇报准备撤退，一方面利用还有的权力，布置组织召开规模盛大的“迎新送旧”大会，并特意通知郊区几个县大队持枪荷弹进城参加会议，新任局长一看这阵势未敢轻举妄动。会后父亲在欢送“吴局长荣升”的锣鼓、爆竹声中，在大队人马护送下安然归宅，在家人招待烟茶分发赏钱时，父亲从后门到友谊津（吴家另宅）化装来到江边，与等候在那里的母亲戚元德会合。等敌人封江通缉父亲时，他已安全抵达汉口。

这里插说一下我的母亲。母亲出生于一个城市贫民家庭，本姓章，生身父母遭恶人陷害生死不明，襁褓中为戚氏姑父母收养。养父绍光是清末秀才，为人豪爽、思想开明，家境虽贫寒但视我母亲为亲生，竭力给予她良好的启蒙和教育。母亲于1927年参加革命，1928年加入中国共产党，长期随爸爸从事地下党、秘密情报、秘密交通工作，红军时代曾任中央军委机要科长、湘赣苏区苏维埃

主席团秘书长、六军团保卫局支部书记。全国解放后曾任中原、中南局妇委书记、全国妇代会执委、全总党组

成员、女工部部长等职。

大革命失败后，不少人意志消沉，登报声明脱党、退党，甚至背叛革命。但父亲这个出身剥削阶级家庭的共产党员毅然决然地抛弃了在国民党已取得的高官厚禄，抛弃了家庭的荣华富贵、万贯家财，冒着被通缉杀头的危险，义无反顾地跟着中国共产党，继续踏上艰苦的革命征途。正如王震回忆时讲的，当时很多人参加革命是逼上梁山的，而吴德峰同志参加革命是主动走上梁山的。

1927年底，父亲调江西省委先任赣西南、赣北地区特委书记，领导该地区党的组织建设和群众发动工作。后江西省委（在南昌）被敌人破坏，波及九江等地，他当机立断转移安顿机关和同志，携同快临产的母亲奔家赶到上海，向党中央汇报情况。他到上海后，又遇到河南省党组织被叛徒出卖，遭到全面破坏，国民党军、警、特、宪云集开封，大批同志遭到捕杀，中央又紧急决定，立即派父亲去河南任军委书记，消灭叛徒，重建组织。因工作需要母亲抱着未满月的爱生同行，双脚肿得只能穿很大一双男鞋。父亲到开封通过其堂弟关系站住脚，组织了特科及打狗队，消灭叛徒，打击了特务的嚣张气焰，使党组织很快恢复。

1929年初，他在上海任中央交通局长期间，担负着传递党的各级组织和地区之间互相往来的秘密文件、情报，输送党的干部、物资、经费以及国内国际联系等重要、特殊任务的组织领导工作，顾顺章、向忠发先后叛变，他又紧急投入应变，安排转移、营救同志，与叛徒特务做了坚决有效的斗争。

父亲善于利用敌人之间的矛盾开展工作来达到目的，如在上海他还交结了一批地痞流氓、青洪帮头目，利用他们为党做了不少事。有时某个同志在上海丢了东西，不出几天就可以找回。在西安时他利用朱家骅和二陈（陈立夫和陈果夫）争权夺利的矛盾，趁乱将一批我们的同志打入特务要害部门工作。

17.两度牵手白先勇

谢晋与白先勇一见如故，是在大洋彼岸的洛杉矶，1985年谢晋电影回顾展上。华裔作家白先勇擅写各类女性的心理和浪漫情怀，从风尘女子到上流社会，栩栩如生。白先勇非常欣赏谢晋电影中的人性刻画，赞赏其诗意和沧桑感。白先勇笔下的女性形象，她们的今昔之比、灵肉之争和生死之谜，也深深吸引了谢晋。两人当下便相约合作。

两年之后，白先勇来到阔别40载的上海。两人的合作意向聚焦在《谪仙记》上。这个短篇小说描写1949年前夕，国民党外交官的千金李彤赴美国留学，而父母死于海难，令她在消沉中自我放逐，最后在威尼斯自尽。两人谈得十分投契。当年，谢晋还赴美国与白先勇讨论剧本的改编，他们将片名定为《最后的贵族》，诗人白桦也参加了剧本的写作。

影片大部分场景要在美国拍摄，这是中国电影走出国门的第一部。谢晋四处游说，取得香港银都机构的赞助。当时摄制组全部外汇只有30万美元，要远征纽约、洛杉矶和威尼斯。全组签证被美国领事馆延误了两个月，拿到手已是1989年12月底。出发那天，谢晋发着高烧。

摄制组租了两幢中等偏高的住宅，三个演员合住一间。零下十几摄氏度的气温中，演员们穿着薄纱般的短袖衫拍摄夏天的戏，如此反季节拍摄，让外方工作人员叹为观止。

纽约是个金元帝国，本土导演都不敢轻易在这里拍片。在街上拍戏得经过层层报批和领证，入私人住宅看景，只允许二三个人上楼。拍摄中规矩更多，房门口贴着中英文对照的纸条，规定拍摄时间和活动范围，饭菜、饮料不准进入现场，不能大声喧哗，以免影响别人的正常生活。有次进高级住宅拍戏，因扛着摄影器材，还有人穿着工作服，被责“衣冠不整”，只能走工作电梯，对此一些摄制组成员很不适应。谢晋先后在美国、英国、日本、新加坡等8个国家和地区举行过23次影展，还担任过不少国际电影节评委，所到之处皆被尊为贵宾，可自拉队伍出来拍

片也得面对这一切，为了安抚组员，他时时说几句笑话调节情绪。但谁要是拍摄中马虎出错，还得挨骂。离开纽约前晚，谢晋由衷地对大家说了一声“对不起”。

《最后的贵族》摄制组在美国工作了2个月，登机返回时，带回了十多箱样片。洗出来一看，大家都开心地笑了——拍得还真不错！

谢晋曾邀请台湾明星林青霞主演李彤，林青霞也欣然答应，并希望与潘虹同台合作。之后她到上海旅游，谢晋还带她去四行仓库等地参观，让她感受上海。最终仍因台湾当局阻挠知名演员来大陆演戏，林青霞无法履约。为此，摄制组在美国拍摄时，林青霞还专程飞赴纽约探班。在拍摄现场，她默默地与潘虹拥抱，为失去这个机会深感遗憾。

《最后的贵族》中的压场戏，是李彤投水自杀前在威尼斯湖边的酒吧，与一位流亡的白俄提琴手，半醉半醒地说出一段诗意的对话。原小说中没有这场戏，那是在圣芭芭拉白先勇寓所中，谢晋与白先勇两人一边喝酒，一边聊天，想出来的。美酒、音乐、苍凉的对话，将结局推向高潮。为庆祝这个美妙的设计，白先勇又开了一瓶XO。

谢晋与白先勇相谈第二次合作，是2001年2月初在上海的咸亨酒店。谢晋说，要把白先勇三部小说《金大班的最后一夜》《一把青》和《永远的尹雪艳》中的女人串起来编成一部话剧。前不久他在绍兴过年时构思出了几场戏，每场开始时都有漂亮的舞女跳舞，第一场是热烈的探戈，最后是变调的慢四步，“我要做一个转台，年轻的女主角旋转着跳舞出场。最后年老色衰也从这个转台中消失……”白先勇、董鼎山都连连称好，称之为新型的“太雕话剧”，并以绍酒举杯祝贺。后来，谢晋在全国政协会议上碰到巩俐，向她发出邀请，而巩俐当时也表示乐意出演。

这个话剧梦在2005年得以实现，刘晓庆主演的话剧《金大班的最后一夜》在上海、北京、深圳、台北、新加坡等十多个城市上演，大获成功。白先勇先生也专程赶到上海，观看彩排。

谢晋的故事



唐 宁 片也得面对这一切，为了安抚组员，他时时说几句笑话调节情绪。但谁要是拍摄中马虎出错，还得挨骂。离开纽约前晚，谢晋由衷地对大家说了一声“对不起”。

《最后的贵族》摄制组在美国工作了2个月，登机返回时，带回了十多箱样片。洗出来一看，大家都开心地笑了——拍得还真不错！

谢晋曾邀请台湾明星林青霞主演李彤，林青霞也欣然答应，并希望与潘虹同台合作。之后她到上海旅游，谢晋还带她去四行仓库等地参观，让她感受上海。最终仍因台湾当局阻挠知名演员来大陆演戏，林青霞无法履约。为此，摄制组在美国拍摄时，林青霞还专程飞赴纽约探班。在拍摄现场，她默默地与潘虹拥抱，为失去这个机会深感遗憾。

《最后的贵族》中的压场戏，是李彤投水自杀前在威尼斯湖边的酒吧，与一位流亡的白俄提琴手，半醉半醒地说出一段诗意的对话。原小说中没有这场戏，那是在圣芭芭拉白先勇寓所中，谢晋与白先勇两人一边喝酒，一边聊天，想出来的。美酒、音乐、苍凉的对话，将结局推向高潮。为庆祝这个美妙的设计，白先勇又开了一瓶XO。

谢晋与白先勇相谈第二次合作，是2001年2月初在上海的咸亨酒店。谢晋说，要把白先勇三部小说《金大班的最后一夜》《一把青》和《永远的尹雪艳》中的女人串起来编成一部话剧。前不久他在绍兴过年时构思出了几场戏，每场开始时都有漂亮的舞女跳舞，第一场是热烈的探戈，最后是变调的慢四步，“我要做一个转台，年轻的女主角旋转着跳舞出场。最后年老色衰也从这个转台中消失……”白先勇、董鼎山都连连称好，称之为新型的“太雕话剧”，并以绍酒举杯祝贺。后来，谢晋在全国政协会议上碰到巩俐，向她发出邀请，而巩俐当时也表示乐意出演。

这个话剧梦在2005年得以实现，刘晓庆主演的话剧《金大班的最后一夜》在上海、北京、深圳、台北、新加坡等十多个城市上演，大获成功。白先勇先生也专程赶到上海，观看彩排。

门面转让

杨浦区130m²繁华地段，人流量大，适各行业

13262824661

招租

共和新路3651号·零售·办公

·清河泾有少量欧式办公公

13817825419

13371997548

门面房出租

西藏北路建面80m²·客源稳

证齐·租期15年·独立门面·独

13524812088

出售

松江莘庄西路近外滩上·两层80m²·适各行

13311679567场

饭店转让

客源稳定，证齐·租期15年·独立门面·独

13311679567场

出售

华阴路300m²·人流量大·适各行

691705758价格面议

旺铺转让

华阳路300m²·人流大·地段佳·适

服装百货等

租·售新厂房

南翔工业区20000m²·独院

500-1000m²·可分

厂房出租

3林镇林蒲路818号·大厂

工业园独门独院

新厂房

97号乙·轨道1号线

500-1000m²·可分

仓库招租

5663366·566555388

出租厂房

400-2000·0.45w/天

可按要求86221813

商铺转让

3林镇林蒲路818号·大厂

工业园独门独院

新厂房出租

97号乙·轨道1号线

500-1000m²·可分

旺铺低转

3601918388366

门面出租

400-2000·0.45w/天

可改造13901983883

饭店转让

3林镇林蒲路818号·大厂

工业园独门独院

仓库招租

97号乙·轨道1号线

500-1000m²·可分

新厂房出租

3林镇林蒲路818号·大厂

工业园独门独院

仓库招租

97号乙·轨道1号线

</div